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Kétszeresen is izgalmas összefüggésben érzékelhetjük az Árvaképeket. Egyrészt a
fényképezéssel kapcsolatos szépirodalmi művek szerzőinek egyre népesebb körében, Lengyel
Pétertől (Cseréptörés) Nádas Péteren (Saját halál), Márton Lászlón (Árnyas főutca) vagy
Závada Pálon (A fényképész utókora) át Bartis Attiláig (A vége), és tovább, egészen Varga
Zoltán Gábor 2018-as verseskötetéig (A fényrajzoló); másrészt Gerőcs megelőző, egymáshoz
képest is nagyon különböző regényeinek a vonatkozásában. Az első regény (A betegség háza,
2013) egyszemélyes tudatfolyama és a második nagyepikai alkotás (Győztesek köztársasága,
2015) egyetlen témára srófolt monológfüzére után most a szereplői tudatoktól való
távolsággal játszó elbeszélői futamok, dramatikus beszélgetés-levezénylések és érzékeny
környezetleírások váltakozása során kapunk átfogó rálátást a „jóságból öntött ólomkatona”
voltát (155.) az emberi arcok egyediségei iránti figyelemre (vizuális szolidaritásgyakorlatra)
alapozott portréfotózásban kiteljesítő Szemere Tamás ritmusváltásokban gazdag életútjára,
valamint szórványos betekintést a vele érintkező barátok, kollégák és szeretők életébe.
Ugyanakkor nem tudom elhallgatni, hogy fájó elnagyoltságokat érzékeltem a regényszöveg
nem egy pontján. Például a gyerek Tamást ábrázoló elbeszélő édeskés fordulataiban
(„legyőzte a gazok egy tetemes hadosztályát”) (40.); vagy a felnőtt Tamás és a gyerekkora
múltjából „kurátorlányként” visszatérő Réka szeretkezésének valamiféle Nádas-paródiaként, a
Párhuzamos történetekben hosszan ábrázolt ágyjelenet mechanikusan tömörített
parafrázisaként érzékelhető, ámde bármiféle érzéki vagy antropológiai mélység nélküli
leírásaiban („egyszerre kimeredtek a térdek külső és belső ínszalagjai, a collateralis mediale
és collateralis laterale”) (115.); vagy akár a szereplő Réka alábbi magyarázatában, amely
egyszerre (melodramatikusan) sommás és (anyagszegényen) sovány: „Szerelmes voltam
beléd, de nem tudtam veled együtt lenni. Nagyon sokat bántottuk egymást. Viszont nem
tudtam volna elképzelni, hogy mástól legyek terhes.” (239.)


